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N I E D E R S C H R I F T  
03. ordentliche öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ausschusses für Bildung, 
Kultur und Sport der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Luckenwalde – 
Wahlperiode 2014 - 2019 

Sitzungstermin: Mittwoch, 23.10.2019 

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 

Sitzungsende: 20:34 Uhr 

Sitzungsort: Stadt Luckenwalde, Markt 10, Sitzungssaal, 14943 Luckenwalde 

 

Anwesend: 
 Vorsitzender-  
Herr Felix Thier 

 

 Mitglieder-  
Herr Hans Buchner 

Vertreter für Herrn Jurtzik 

Herr Manuel Hurtig  
Herr Carsten Nehues  
Herr Tom Ritter  
Herr Martin Zeiler  
 Sachkundige Einwohner-  
Frau Gabriele Blazy 

 

Herr Steffen Große  
Frau Nathalie Hundrieser  
Herr Daniel Krull  
Frau Cornelia Kugler  
Herr Marko Ott  
 Verwaltung-  
Herr Jens Bunk 

bis Ende TOP 8 

Frau Elisabeth Herzog-von der Heide  
Frau Heike Krautz  
Herr Ingo Reinelt  
 Schriftführerin-  
Frau Andrea Rottke 

 

 

Abwesend: 
 Mitglieder-  
Herr Christian Block 

 

Herr Thomas Herold  
Herr Norbert Jurtzik  
 Sachkundige Einwohner-  
Herr Stephan Braschke 
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Tagesordnung: 

I. ÖFFENTLICHER TEIL: 

 1.  Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 
der Anwesenheit 

 

 2.  Feststellung der Tagesordnung  
 3.  Einwohnerfragestunde  
 4.  Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils 

der Sitzung vom 11.09.2019 
 

 5.  Wahl 1. und 2. Stellvertreterin/Stellvertreter des 
Vorsitzenden 

 

 6.  Anfragen von Ausschussmitgliedern  
 7.  Informationen der Verwaltung  
 7.1.  Vorstellung Auftaktveranstaltung Kinder- und 

Jugendbeteiligung 
 

 7.2.  Menschenskinder e. V.  
 7.3.  Elternbeitragssatzung Kinderbetreuung  
 8.  Informationen des Ausschussvorsitzenden  

 
 

I. Öffentlicher Teil 

TOP  1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen 
Ladung und der Anwesenheit 

 

  
Herr F. Thier eröffnet die 3. Sitzung des Ausschusses für Bildung, Kultur und Sport. Die 
Ladung erfolgte ordnungsgemäß. Zu Sitzungsbeginn sind sechs Mitglieder anwesend.  
 
Herr F. Thier bittet um eine Schweigeminute für den kürzlich verstorbenen Hauptamtsleiter.  
  
 
TOP  2. Feststellung der Tagesordnung  
  
Herr F. Thier informiert, dass auf Grund des vorher genannten Ereignisses der 
Tagesordnungspunkt 7.3 auf unbestimmte Zeit verschoben wird. 
 
Die anwesenden Mitglieder stimmen der geänderten Tagesordnung zu, damit ist diese 
bestätigt.  
 
TOP  3. Einwohnerfragestunde  
  
keine 
 
TOP  4. Einwendungen gegen die Niederschrift des 

öffentlichen Teils der Sitzung vom 11.09.2019 
 

  
Herr F. Thier ruft den von Herrn Ritter schriftlich eingereichten Einwand zur Niederschrift zur 
Abstimmung auf. 
 
Die anwesenden Mitglieder sind einstimmig für die Änderung der Niederschrift, diese ist 
damit bestätigt. Die so geänderte Niederschrift wird ebenfalls bestätigt. 
TOP  5. Wahl 1. und 2. Stellvertreterin/Stellvertreter des 

Vorsitzenden 
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Herr F. Thier erläutert das Wahldurchführungsverfahren und beantragt eine offene 
Abstimmung der Wahl des/der 1. Stellvertreter/in und des/der 2. Stellvertreter/in. Seitens der 
Mitglieder des Ausschusses wird keine Gegenstimme erhoben. 

 
Nach § 39 Absatz 1 Satz 4 BbgKVerf wird geheim gewählt. Abweichungen können jedoch 
vor der jeweiligen Wahl einstimmig beschlossen werden (§ 39 Absatz 1 Satz 6 BbgKVerf). 
 
Herr F. Thier bittet um die Bekanntgabe der Wahlvorschläge für den/die 1. Stellvertreter/in. 
 
Herr Buchner schlägt im Namen der SPD-Fraktion den Stadtverordneten Herrn Jurtzik zur 
Wahl für den 1. Stellvertreter des Vorsitzenden des Ausschusses vor. 
 
Herr Hurtig schlägt im Namen der Fraktion CDU/FWL/FDP den Stadtverordneten Herrn 
Nehues zur Wahl für den 1. Stellvertreter des Vorsitzenden des Ausschusses vor. 
 
Weitere Vorschläge werden nicht abgegeben.  
 
Herr F. Thier ruft zur Abstimmung auf. 
 
Herr Nehues wird mehrheitlich zum 1. Stellvertreter des Vorsitzenden des Ausschusses für 
Bildung, Kultur und Sport der Stadtverordnetenversammlung Luckenwalde gewählt. 
 
Herr F. Thier bittet um die Bekanntgabe der Wahlvorschläge für den/die 2. Stellvertreter/in. 
 
Herr Ritter schlägt im Namen der Fraktion LÖS/GRÜNE sich selbst zur Wahl für den 2. 
Stellvertreter des Vorsitzenden des Ausschusses vor. 
 
Weitere Vorschläge werden nicht abgegeben.  
 
Herr F. Thier ruft zur Abstimmung auf. 
 
Herr Ritter wird mehrheitlich zum 2. Stellvertreter des Vorsitzenden des Ausschusses für 
Bildung, Kultur und Sport der Stadtverordnetenversammlung Luckenwalde gewählt. 
 
Herr F. Thier fragt, ob Herr Nehues und Herr Ritter jeweils die Wahl annehmen.  
 
Beide bejahen die Frage.  
TOP  6. Anfragen von Ausschussmitgliedern  
 
TOP  6.1. Änderung Sitzplan  
  
Herr Hurtig regt an, den Sitzplan des Ausschusses dahingehend zu ändern, dass sich die 
Sachkundigen Einwohner/innen zu ihren Fraktionen setzen. 
 
Herr F. Thier sieht mit der Änderung keine Probleme. Die Umsetzung erfolgt zur nächsten 
Ausschusssitzung.  
  
  
  
TOP  6.2. Ehrenhain  
  
Herr Zeiler fragt, ob es angedacht sei, bei der Sanierung des Ehrenhain auch die 
Bezeichnung bzw. den Namen zu ändern.  
 
Frau Herzog-von der Heide verneint die Frage, nimmt aber die Anregung dankend auf.  
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TOP  6.3. Absage TOP 7.3  
  
Herr Nehues möchte wissen, wann mit der verschobenen Information der Verwaltung 
„Elternbeitragssatzung Kinderbetreuung“ zu rechnen sei.  
 
Frau Herzog-von der Heide erklärt, dass der verstorbene Kollege sich sehr intensiv mit 
dieser Materie beschäftigt habe und daher Zeit benötigt werde, bis ein adäquater Ersatz 
gefunden sei.  
 
 
TOP  7. Informationen der Verwaltung  
  
TOP  7.1. Vorstellung Auftaktveranstaltung Kinder- und 

Jugendbeteiligung 
 

  
Herr Bunk, Schulsozialarbeiter der Stadt Luckenwalde, stellt anhand einer PowerPoint-
Präsentation Möglichkeiten zum Auftakt für die Kinder- und Jugendbeteiligung vor. Die 
Präsentation liegt der Niederschrift als Anlage 1 bei.  
 
Herr Große sieht die Möglichkeit mit Kindern- und Jugendlichen ins Gespräch zu kommen 
als sehr positiv an. 
 
Herr Ott erklärt, dass es bereits Beteiligungsprozesse in kleinem Rahmen in verschiedenen 
Einrichtungen gäbe.  
 
Herr Zeiler bittet die Anwesenden den per Beamer-Präsentation gezeigten Antrag zur Sache 
zur Kenntnis zu nehmen. Der Antrag zur Sache liegt der Niederschrift als Anlage 2 bei.  
 
Herr Nehues und Herr Ritter sprechen sich für den Antrag aus.  
 
Herr Buchner moniert die unkonventionelle Einreichung des Antrages. Die Zeit im 
Ausschuss sei dafür zu kurz, um über einen solchen Antrag zu entscheiden. 
 
Frau Herzog-von der Heide erklärt, dass man der vorgestellten offenen Form eine Chance 
geben sollte und im Anschluss entscheide, wie der weitere Werdegang aussähe.  
 
Herr Zeiler fügt hinzu, dass die Begrifflichkeiten wie Lenkungsgruppe in seinem Antrag 
austauschbar seien. Wichtig sei nur, dass ein Format gefunden werde, in dem mit Kindern 
und Jugendlichen ins Gespräch gekommen werden kann.  
 
Hierzu fügt Frau Herzog-von der Heide hinzu, dass es einer professionellen Betreuung bei 
einer solchen Auftaktveranstaltung bedarf.  
 
Auf die Frage von Herrn Nehues, wann die Verwaltung beabsichtige, den 
Ausschussmitgliedern die fachliche Begleitung vorzustellen, antwortet Frau Herzog-von der 
Heide, dass dies mit der Präsentation von Herrn Bunk erfolgt sei. 
 
Herr Krull schlägt vor, aus dem Rahmen des Barcamps eine 
Lenkungsgruppe/Organisationsteam zu bilden.  
 
Herr Ott wird die Möglichkeiten mit ins LUKA-Netzwerk nehmen und dort beraten. 
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Herr Bunk erklärt, dass das von ihm angesprochene Organisationsteam nur für die 
Ausstattung der Veranstaltung zuständig sei und nicht für die dort stattfindenden 
Diskussionen und Gespräche mit den Kindern und Jugendlichen.  
 
Um einen planerischen Vorlauf zu haben, schlägt Frau Herzog-von der Heide die 
Projekttage vor den Sommerferien 2020 für eine solche Veranstaltung vor.  
 
Herr Hurtig stellt den Antrag zur Geschäftsordnung auf Beendigung der Debatte.  
 
Herr F. Thier stellt den Antrag zur Abstimmung. 
 
Ja 2 Nein 2    Enthaltung 2 
Abgelehnt 
 
Frau Hundrieser möchte wissen, wer aus Sicht der Verwaltung das besagte 
Organisationsteam sei. 
 
Herr Bunk erklärt, dass es sich hierbei um die Schulsozialarbeiter sowie Jugendarbeiter der 
Verwaltung handle.  
 
Herr Zeiler regt an, dass die Verwaltung zur nächsten Stadtverordnetenversammlung einen 
Handlungsfaden für die Kinder- und Jugendbeteiligung vorstellt.  
 
Herr Nehues schlägt vor, im 1. Quartal 2020 eine Infoveranstaltung zu diesem Thema 
durchzuführen.  
 
Herr Zeiler zieht den von ihm gestellten Antrag zur Sache zurück.  
 
TOP  7.2. Menschenskinder e. V.  
  
Frau Herzog-von der Heide stellt anhand einer PowerPoint-Präsentation den bisherigen 
Werdegang sowie die notwendigen Maßnahmen vor. Die Präsentation liegt der Niederschrift 
als Anlage 3 bei.  
 
Frau Schmidt, Menschenskinder e. V., erklärt die bisherige Suche nach einem passenden 
Objekt.  
 
Auf die Frage von Herrn Große, was das Besondere an der Einrichtung sei, erklärt Frau 
Schmidt, dass es die Partizipation, drei bis vier Pädagogische Fachkräfte, die Elterninitiative 
sowie die Zusammenarbeit mit der FH-Potsdam ist. 
 
Herr Zeiler möchte wissen, wie sich die Elternbeiträge bei Menschenskinder im Vergleich zu 
einer normalen Kita verhalten.  
 
Frau Schmidt erklärt, dass die Berechnung der Elternbeiträge gesetzlich geregelt sei und 
daher keinen Unterschied zu anderen Kindertagesstätten ausmachen werde. 
 
Herr Nehues möchte wissen, wann die Eröffnung geplant sei und wie die Betreuungszeiten 
eingerichtet werden. 
 
Geplant ist die Eröffnung für Mitte 2020, so Frau Schmidt. Die Betreuungszeiten sind 
anfänglich von 07:00-16:00/16:30 Uhr geplant. Sollte ein Mehrbedarf bestehen, könne zum 
Beispiel durch Eltern eine gemeinsame Betreuung verabredet werden, so Frau Schmidt.  
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Herr Zeiler fragt, was passiert, wenn sich das Konzept nicht rechne und die Einrichtung vor 
Ende des 10-jährigen Mietvertrages geschlossen werde.  
 
Frau Herzog-von der Heide erklärt, dass die Stadt der Hauptmieter sei und vertraglich die 
Untervermietung geregelt werde, so dass das Objekt als Kindereinrichtung weiter vermietbar 
sei.  
 
Der Vorschlag von Herrn Zeiler, eine Sonderkündigungsvereinbarung zu schließen, sei 
rechtlich nicht möglich, so Frau Herzog-von der Heide.  
 
Herr Große möchte wissen, ob die Möglichkeit der Bundesförderung für dieses Projekt 
genutzt werde.  
 
Frau Herzog-von der Heide verneint die Frage und erklärt, dass ein Förderantrag für den 
Hort-Neubau geplant sei. 
TOP  8. Informationen des Ausschussvorsitzenden  
  
keine 
 
- Die Nichtöffentlichkeit wird um 20:15 Uhr hergestellt. 

 
 
 
 
  
  
  

 

 
 
Felix Thier  Andrea Rottke 
Vorsitzender  Schriftführerin 
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